

# 走进中小学校集中配餐企业后厨

□记者 杨岸萌 文/图

本报讯“孩子马上就要上初一了，听说以后中午要在学校吃‘盒饭’，也不知道怎么吃，饭咋样，能不能吃饱。”初中一年级和小学即将开学，近日有不少家长对学生在校用餐产生疑问。

## 9家企业为部分中小学校配送午餐盒饭

9月8日，市市场监管局与市教体局联合发布“2021年中小学校集体用餐配送单位(第一批)综合评价结果的通知”，经过两局综合评价，我市具备中小学校集体用餐配送服务条件的企业有9家，其中市区有4家，分别为位于新华区的平顶山禾源餐饮有限公司，位于淇河区的河南德润豫嘉餐饮管理有限公司，位于卫东区的平顶山市金麦源餐饮有限公司、河南丰悦餐饮有限公司。

消毒、测温、查看两码，戴一次性帽子、手套，穿好鞋套和工作服，当天上午9时许，卫东区市场监管局执法人员走进位于平安大道中段明珠世纪城小区外临街楼内的市金麦源餐饮有限公司配餐厨房，检查了他们健康登记、消杀、晨午检、体温等各项记录和厨房内的环境卫生，没有发现问题。

厨房内，20多位工作人员正在忙碌，他们正在给市四中、四十一中、四十三中的1900名学生准备午餐。厨房外，4辆送餐车一字排开，蓄势待发。“按照要求，送餐车温度要在25℃以下，餐品温度在70℃以上。我手机上有软件，可以24小时监控车内温度、车辆位置等信息，确保餐品安全。”公司负责人于国喜说，食品安全大于天，尤其是给中小



配餐流水线旁，工作人员正在分餐、装箱

学生配餐，需要更加小心谨慎。“我们公司最大供餐量为6600份，每一份餐品都会严格按照要求进行制作、配送，杜绝任何问题出现。”

“参观、检查人员走智能风淋室，经过10秒钟消毒、除尘后，进入参观通道的门才会打开。”上午10时许，在矿工路中段平东创新产业园河南丰悦餐饮有限公司配餐厨房入口处，东安路食药所长郑超向一同进入风淋室的记者介绍。

公司后厨专设参观通道，通道与后厨操作间之间做了隔离，隔断墙壁大面积使用透明玻璃，参观以及检查人员可以透过玻璃查看厨房内人员操作情况。“我们开始建厨房的时候，东安路食药所的工作人员就过来给我们做过指导，现在厨房内的设施基本上都是按照要求来做的，食药所的人

员也经常过来检查，食品安全这根弦一直都绷得很紧。”公司负责人闫霖九说，目前他们与市三中、市六中、五条路小学、卫东区光华学校等四所中小学签订配餐合同。“现在每天中午配餐1300份，学生们都开学后，配送量会增加不少。”

## 主食+三菜一羹，不够吃的学生可免费添加饭菜

智能蒸柜、智能炒锅、配餐流水线、专业自动化清洗流水线和达200℃的餐具消毒房让公司配餐厨房充满了科技感。“今天周三，主食为大米饭，有香酥鸡片、西红柿鸡蛋、肉末茄子三个菜，还有一个凤凰玉米羹，饭菜都已经做好，正在分餐。”闫霖九说，分餐时，餐具从消毒房拿出，直接放到

配餐流水线上，工作人员分工盛上饭菜，盖上盖子，每14份装入一个保温箱内，然后搬到送餐车上。“我们直接把保温箱送到每个班级门口摆好，下课后学生可直接取餐。每个楼层另设保温桶盛放饭菜，由公司专设的生活老师给不够吃的学生免费添加饭菜。”

“根据相关要求，我市中小学校只能在具备配送服务条件的企业中进行公开招标(或议标)；学校家长委员会和膳食委员会应参与到集体用餐配送企业、餐费标准、配餐食谱选定中来。”卫东区市场监管局局长白国强说，他们会持续对中小学校配餐企业进行监督检查，确保广大师生舌尖上的安全。如有家长发现学生配餐存在问题，可以向市场监管部门举报投诉。

## 地下室下雨频渗水 居民担忧房屋安全 社区：正积极协调此事

□记者 李霞

本报讯9月6日，淇河区马庄街道华西社区南苑小区18号楼4单元部分居民向本报反映，他们单元楼下的地下室频繁渗水有很长时间了，逢下雨天，渗水情况尤为严重。

### 地下室每逢下雨常渗水

9月8日上午9点多，记者来到上述地下室入口处，一股潮湿发霉的味道扑鼻而来。地下室的通道两侧各有一排小房间，不少地方还残留有少量积水，部分地方的积水内垫着砖块、木板、沙袋等物。

“积水是前段时间下雨渗出来的，9月7日物业来人将积水清理过，现在勉强可以进人了，没清理时最深能到人的脚脖子……”楼上居民陈女士说，地下室是他们21户居民的储藏室，这次渗水，将不少居民家放置在里面的面粉、柜子、书籍等东西泡坏了。

“地下室经常‘泡’在水中，时间长了会不会影响楼体安全？”居民们称，他们是2000年前后入住这里的，3年多前，小区进行了“三供一业”改造，从那以后，4单元楼下的地下室不知为何每逢下雨天便渗水，前几年情况不算太严重，他们各家各户还能自行清理，可今年七八月份雨水多，地下室地面及墙面渗水现象越来越严重，导致地下室总是积水横流。

对于地下室渗水问题，小区居民也曾与物业、开发商等相关部门交涉过。“虽然他们也派人来现场查看过，可地下室该渗水还是渗水，一直没结果。”一位住户无奈地说。

### 社区：正在积极协调

据华西社区党委书记邱利刚介绍，他们社区自从8月下旬接到18号楼4单元居民的反映后，一直在积极协调此事，为此还设立了一个微信群，随时向居民反馈协调解决问题的进度。

据他们调查了解，4单元地下室漏水可能由以下几个方面造成：一是当年开发商建楼时地下室防水工程做得不太完善，10年前开发商曾对地下室大修过一次；二是3年多前小区进行“三供一业”改造时，相关部门开挖18号楼楼前空地埋入各种管道后进行回填时，部分路面没有硬化，下雨后雨水顺着硬化的路面流入地下室；三是3年多前小区物业进驻后不久，曾对18号楼前后的树木、花草等进行移植并硬化路面改造造成了停车位，也有可能因为路面硬化不彻底，导致地下室渗水。

近段时间，社区先是协调小区物业，让他们派人用水泵将4单元地下室内的积水进行了清理。9月7日下午，社区还召集律师、马庄街道司法所、4单元居民代表、小区主管单位、开发商等人员，就地下室渗水问题召开了一次现场协调会。

## 前7个月，我市消费市场持续复苏

烟酒类零售额增长45.6%、化妆品类增长47.0%、新能源汽车增长238.3%

□记者 燕亚男

本报讯9月8日，市统计局传来消息，1至7月份，消费市场持续复苏，全市实现社会消费品零售总额606.40亿元，增长17.1%，增速高于全省2.1个百分点，居全省第2位，比上年同期前移13位。其中限上单位(年营业收入达到一定规模的企业)实现零售额150.59亿元，增长24.4%，增速居全省第3位。

城乡市场稳定恢复，乡村发展快于城镇。前7个月，限上乡村零售额18.51亿元，增长32.7%；限上城镇

零售额106.65亿元，增长23.1%，乡村零售额高于城镇零售9.6个百分点。农村消费市场持续快速发展得益于近年来农村地区基础设施的不断完善。

商品零售增势良好。前7个月，全市限上商品零售额增长24.2%。各类消费品零售额持续快速增长，全市纳入统计的27类商品中，有24类商品增长，增长面达89%，13类商品增速超过20%。

生活类商品平稳增长，消费升级类商品保持较快增长。前7个月，限上单位粮油、食品类商品零售额增

长27.2%，饮料类增长30.0%，烟酒类增长45.6%，服装、鞋帽、针纺织品类增长22.4%。这4类商品合计占限上单位消费品零售额的23.7%，拉动限上单位消费品零售额增长30.2个百分点。

进入7月，各大商家开展暑期促销活动，消费升级类商品增长提速，推动消费结构进一步优化。前7个月，限上单位化妆品类零售额增长47.0%；书报杂志类零售额增长44.9%；体育、娱乐用品类零售额增长42.5%，文化办公用品类零售额增长29.4%，汽车类零

售额增长27.5%，其中新能源汽车零售额增长238.3%。

随着疫情防控形势持续巩固，安全的消费环境带动了居民的补偿性消费需求，节假日旅游出行人数增加，外出就餐活动增多，餐饮业快速恢复生机活力，上座率、转桌率不断提高，加之上年同期住宿和餐饮业受疫情冲击严重，同期基数相对较低，住宿餐饮消费回升明显。前7个月全市限上住宿和餐饮业营业额增长26.7%。其中，住宿业营业额增长29.6%，餐饮业营业额增长26.4%。